

LA VOZ DE LUARCA

SEMANARIO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN PARA ESPAÑA.

La suscripción se paga adelantada.	
LUARCA.	Un semestre. PESETAS. 3.
	Un año. 5.
PENINSULA.	Un semestre. 3,50
	Un año. 6.
Número suelto: 15 céntimos	

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la redacción y administración de este periódico, calle de Uria, número 3, principal.

En Madrid: D. José Caratedo, Monte - Esquina, 29.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN PARA ULTRAMAR.

La suscripción se paga adelantada.	
Un año pagado en Ultramar.	PESETAS 15
Un año en la Administración.	12
Anuncios á precios módicos; comunicados á peseta la línea	
Número atrasado: 25 céntimos.	

Puntos de venta de LA VOZ DE LUARCA:
 Estanco de la calle de Uria.
 Estanco de la calle del Cruce-ro.
 Puesto de pan del Puente Nuevo.
 Centro de negociación JURÍDICO, ADMINISTRATIVO, MERCANTIL.
 Altamirano, 5—OVIEDO.

Gestión de asuntos pendientes en la Audiencia Territorial, Juzgados, Delegación de Hacienda, Gobierno Civil, Diputación, y demás oficinas públicas.
 Cobranza de créditos. Reclamaciones á los ferro-carriles. Seguros.
 Venta-cómpra, enagenación y registro de minas.
 Corresponsales en Madrid y en todos los pueblos.

Representante en Luarca,

D. José Galán y Alvarez Cascos
 ABOGADO.

ABONOS QUÍMICOS

marca «La Ceres», de garantido resultado.
 Venta exclusiva para los Concejos de Valdés, Tineo, Cangas de Tineo y Pola de Allande.

JOSE Y. PORTAL

Almacenista

Luarca.—(Plazuela de los Molinos)

Se analizan gratis las muestras de los terrenos para dar á cada uno el abono apropiado á su clase y fruto á que se destinen.

Sabañones

Se curan rápidamente con el **Sanol Pizá**, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos.
 —Frasco 4 y 6 reales.—Depositarios en Oviedo: Ceñal, Hermanos. En Avilés, J. Cuervo.

FERNANDO GALÁN Y A. CASCOS
 PROCURADOR.

Uria, 3, principal.—LUARCA.

FERRO-CARRIL LITORAL CANTÁBRICO.

3.ª serie

(XVI).

En la semana próxima comenzará á circular por la región galaico-asturiana, un librito de 250 páginas titulado «Ferro-carril de Ferrol á Gijón. Información recogida sobre el terreno». Es una colección de los principales artículos publicados en la prensa de Luarca, que por su escasa tirada no han podido llegar más que de referencia á muchas personas que nos han manifestado deseo de conocerlos. Los 61 artículos que contiene se inspiran todos en la mayor pureza, desinterés personal y amor á la región y á España; pero, hay diferencias notables de redacción, pues, entre los que los han escrito, unos son maestros de buen decir y otros somos incapaces de imitarlos. Lo que ha escrito la prensa de Madrid y de las capitales de provincia excusa de colección especial por su mayor circulación y porque difiere algo, que así puede ser ventajoso ó desventajoso, de lo que escribimos sobre el terreno, y de lo que expresamente para nosotros vino escrito de fuera.

Ese libro ó colección declarativa de los principales accidentes de la gestación del ferro-carril de Ferrol á Gijón, llegará á manos de amigos y adversarios del trazado directo y completo, y también de cuantas personas representan influencia, aunque no hayan manifestado su opinión.

Deseamos que á ese primer tomo, compendio de siete años de lucha, siga pronto un segundo tomo con las vicisitudes de la concesión y la construcción; y á nuestros sucesores rogamos desde ahora la publicación del tomo 3.º con los éxitos de la explotación y la transformación grandiosa que seguramente ha de seguirse.

Con efecto, el capital de construcción producirá beneficios inmediatos á los obreros más necesitados y contendrá algo la emigración; después, la facilidad de comunicaciones poniendo en circulación la riqueza y vigorizando la industria traerá el bienestar de todas las clases (si es que aquí no pertenecemos todos á una); los extraños á la región vendrán á conocer y apreciar lo que vale nuestro país; y cuando seamos ricos y estemos sanos é instruidos, esas cintas de hierro al borde de nuestras costas serán muralla infranqueable á la codicia del extranjero, que hoy considera moribunda á España porque descuida empresas como la de Ferrol á Gijón y tolera que le susciten dificultades monopolizadores y acaparadores de una menguada industria y una ruín política.

Nuestro concejo y nuestros habituales lectores, para tener cabal idea

del tomo 1.º sólo necesitan leer, y para eso se lo transcribimos á continuación, el siguiente:

PRÓLOGO.

Los ferrocarriles litorales son base fundamental de la defensa de las costas en todas partes. Las naciones que marchan á la cabeza del progreso los tienen ya construidos; las que como nuestra España se hallan un tanto rezagadas los tienen aún en construcción, adelantándose en ella las provincias más despiertas ó más ricas.

Nadie incurre hoy en la afeja vulgaridad de suponer á nuestros políticos de primera fila desprovistos de los nobles sentimientos, que se revelan afortunadamente en el pueblo; lejos de eso, sabemos que su mayor ilustración, su más elevado punto de vista, les permite alcanzar horizontes más dilatados que los nuestros; y un ejemplar de su previsión lo tenemos en la ley de 27 de Julio de 1.883, autorizando al Gobierno para otorgar la concesión del ferrocarril de Ferrol á Betanzos.

Portugal, fuerza es decirlo, se nos adelantó en la construcción de su línea litoral hasta Valença do Minho, frente á Tuy, y nos estimuló á la construcción del puente internacional sobre el Miño para vías férrea y carretera. Veamos el proceso de nuestros litorales del Cantábrico y del Noroeste.

No podía una línea general contornear las escotaduras de las hermosas rías bajas ni llegar á Finisterre alargando extraordinariamente y sin compensación suficiente la distancia del puente internacional de Tuy al arsenal de Ferrol, y desde luego se manifiesta el respeto á los trazados directos, pues nada menos que Vigo, nuestro primer puerto y uno de los primeros del mundo, no está en la línea general Tuy-Redondela-Pontevedra, sino que tiene un ramal especial de 12 kilómetros que la une á Redondela. No hace á nuestro propósito historiar las fases de la construcción de las secciones Redondela-Pontevedra, Pontevedra-Carril y Carril-Santiago; bastanos consignar que del litoral del Noroeste va por lo más directo desde Tuy á Santiago de Compostela. Pero desde aquí hasta la línea general de Palencia á la Coruña, aparecen las rivalidades de Santiago y Coruña dejando indecisa, hasta hoy, la traza, y nuestros políticos de hace veintidós años, no pudieron hacer otra cosa inspirándose en su patriotismo, que salvar esa dificultad aplazando la resolución, y acordando por de pronto la continuación de la línea del Noroeste desde Betanzos, que es el punto más próximo á Ferrol en la línea de Palencia, á la Coruña. Y no se contentó el legislador de 1.883 con asegurar cuidadosamente la construcción de la sección Betanzos-Ferrol, sino que, dando muestras de alta previsión, cuando los habitantes del litoral cantábrico apenas nos atrevíamos á solicitar la continuación

de la gran línea del Noroeste, la precitada ley consigna clara y precisamente que «El Gobierno, por medio de sus ingenieros, mandará hacer con toda brevedad los estudios de un ferro-carril que partiendo de Ferrol y pasando por Santa Marta, Vivero y Ribadeo, termine en Gijón.»

De Gijón en adelante, hasta Irún, no había por qué preocuparse; la línea litoral afecta á muy poderosos intereses particulares, á la vez que al Estado, y era de esperar, lo que se está viendo, que no solamente suple la iniciativa particular á la escasez de recursos del Tesoro sino que construye en condiciones técnicas superiores á muchas de las líneas del Estado; y aún no terminada la construcción de Santander-Ribadesella-Oviedo, se gestiona y se tramita, y se espera acometer en breve plazo, una línea más próxima al mar y más directa desde Ribadesella á Gijón.

Creemos firmemente que si el caciquismo de último orden que aflije á una parte de los pueblos del Eo, no se hubiera interpuesto pretendiendo imponerse á la región cantábrica y á España entera, el Gobierno habría ya presentado y las Cortes aprobado y el Rey sancionado en condiciones de próxima construcción, una ley de concesión del ferro-carril de Ferrol á Gijón directo y completo; pero, ha visto discordia y necesita informarse antes de formular la propuesta.

La discordia se presentó aparatosa; pretendió ahogar toda defensa de la verdad, de la seriedad y de la justicia; pero, en suma, todos sabemos aquí que los rebeldes son una minoría, quizá un solo individuo endiosado que vivirá constantemente fuera de la realidad, sin ambiente, como planta de estufa. Hizo suyo algún periódico; pero otros de los más próximos hicieron suya la causa del pueblo, y denunciaron los errores de los rebeldes poniéndolos de manifiesto en un centenar de artículos dispersos en épocas, y publicaciones distintas, principalmente en LA VOZ DE LUARCA. A este semanario pertenecen todos los artículos que no indiquen al pie otra procedencia. No reproducimos más que la mitad de los indicados artículos por no alargar demasiado esta información y porque sustancialmente poco nuevo añadirían los que omitimos.

Tampoco hemos espigado en los periódicos de gran circulación, ni en los que se limitaron á copiar. Los artículos que transcribimos son originales de periódicos de escasa circulación fuera de la región, y por lo tanto esta información creemos que será poco menos que nueva para la mayoría de sus lectores.

Oftrecemos á estos el alegato popular en pro del trazado directo y completo del ferro-carril de Ferrol á Gijón, tal cual está contenido en la ley de 27 de Julio de 1883, frente á sus enemigos ocultos y declarados. La opinión ha decidido, como que ella es la que ha dictado esta información; decida

ahora el Gobierno, que ya es tiempo, presentando el proyecto de ley de concesión sobre el proyecto de las obras que ofrece la Iberia concesionaria, caso de que sea aceptable. Y, si no lo fuera, ni la Iberia concesionaria se prestare á completarlo en la forma y plazo que el Gobierno disponga, hágalo éste cuanto antes por medio de sus ingenieros, como dice expresamente la ley de inclusión en el plan general.

Esto pedimos, esto suplicamos y esto esperamos del Gobierno; y con esto queda cumplido nuestro deber.

Róstanos explicar la composición ó agrupación de los artículos en ocho capítulos. El objetivo de todo lo escrito está en el trazado directo y completo de Ferrol á Gijón, ó sea en el Capítulo (V), al cual preceden:

(I) Los artículos que iniciaron la primera campaña y todo lo conducente á dar idea del conjunto por ligera descripción de los estudios realizados y pendientes de realización.

(II) Noticia de la 1.ª Asamblea regional ó de Vega de Ribadeo.

(III) Alguna consideración sobre la importancia del ferro-carril en cuestión.

Y (IV) Un avance de las subvenciones en términos generales.

Los tres últimos capítulos comprenden:

(VI) Demostración, por algunos artículos de controversia, de que la defensa del trazado directo en todos terrenos apagó los fuegos del enemigo.

(VII) Noticia de la 2.ª Asamblea, ó de Madrid.

Y (VIII) Prueba concluyente de que se ha llegado al último y más elevado grado de información sobre el asunto, y que éste se halla en sazón de ser resuelto inmediatamente á propuesta del Gobierno, por las Cortes y el Rey.



Aurora roja.

Estamos en el amanecer de un siglo, y la aurora que ha de presidir su social mediodía aparece con manchazos rojos sobre el horizonte de Rusia.

Todo sería allí, sangre; en estos momentos si el látigo de los cosacos no dibujase franjas cárdenas sobre los cuerpos antes de asesinarlos, añadiendo el ultraje á la muerte y rebajando la especie humana á la condición de tralla.

Horrible es el espectáculo que ofrece Rusia en estas horas de matanza y de insurrección. Horrible, mirar caer hombres y más hombres, centenares, millares de hombres indefensos á golpe de sable, á tiro de fusil, á lluvia de metralla; horrible, el trazo rojo y humeante que deja la sangre encima de la nieve. Horrible, muy horrible... Parece la agonía de una ciudad, y es la resurrección de un pueblo; el achillamiento de una multitud y es el advenimiento de una raza social que exige su puesto en el mundo. Dijérase crepúsculo de muerte, y es aurora de vida.

De allí, de la Rusia bárbara y despótica, es de donde la aurora viene entre sangrientos arreboles.

Lógico era que viniera de allí. Allí, en aquel imperio, se han refugiado las brutalidades medievales que permiten al señor flagelar al esclavo, vender al siervo, deshonrar á la hembra y poner sobre el niño, quitándole su cédula de ángel, sello de villanía; allí se jura el fanatismo político y el fanatismo religioso para resucitar la época peroniana y hacer de autócrata un Dios, un despota pontífice que mata á los hombres en la tierra cuando buena mente le place y factura las almas de los muertos para el infierno ó para el paraíso, según está de humor; allí el magnate se impone con su oro y con su látigo; el obrero es una herramienta de carne; el campesino una despreciable bestia de carga; allí los hombres llevan el pensamiento con mordaza y la conciencia con grillete. Allí todo pertenece al autócrata. Fuera

de ellos, la humanidad no existe, es un rebaño que se explota y que se gobierna á golpe de knut.

Por eso, porque en la Rusia de los czares, la injusticia, el desnivel, la infamia social se ofrece bárbaramente, sin careta, en Rusia brota, convertido en grito de venganza y de muerte, el grito de angustia y dolor que en todos los países resuena pidiendo la redención terrestre del humano linaje.

La revolución rusa no es la revolución aislada de un pueblo; es la revolución de una clase que, harta de suplicar, exige. Es el prólogo de una era nueva; la aurora sangrienta de un sol que debe iluminar el mundo con rayos de fraternidad y justicia.

De Rusia viene. ¿De dónde iba á venir en Europa? Natural es que, en el punto del horizonte donde más nubes se amontonan, brille el primer relámpago y zumba el primer trueno.

De Rusia viene la protesta, y caerá sobre el autócrata, sobre los cortesanos del autócrata, amenazadora y terrible, sedienta de venganza y de muerte, hecha acción y acción tan bárbara como la barbarie que la motiva.

¡Ah, los místicos, los cristianizados de la idea nueva, los que todo lo esperan de la resistencia pasiva! Se habían convencido de que la resistencia pasiva no sólo es ineficaz, sino que resulta imposible en las luchas sociales y en los avances de la humanidad hacia el porvenir.

Pasiva, resignada, se dirigía la multitud rusa al palacio de Nicolás II para suplicarle de rodillas unas migajas de justicia y de compasión; de rodillas cayeron los ciudadanos rusos ante los soldados del czar; inermes resistieron los metralleros y los golpes. El czar se negó á oírlos; los soldados no tuvieron piedad; los cañones tampoco. Murió el último de los protestadores en suplicar y se arrojó al suelo.

¡Mendigos! ¿qué justicia, qué derecho es de mendigos? ¿qué justicia, qué derecho no se arroja; sufrir resignadamente los golpes es de bestias ó esclavos; los hombres que piden su social redención no pueden ser esclavos ni bestias.

Nunca ha ocurrido, nunca ocurrirá así en los grandes avances que, marchando á su perfeccionamiento, realiza la humanidad. No fue con pasivas resignaciones como los revolucionarios del 89 cambiaron la fisonomía de Europa.

Por eso el pueblo ruso, que hace cuatro días marchaba sin armas y sin cólera, pasiva, resignadamente, á implorar sus derechos humanos de la misericordia zarista; no se arrojó hoy, no va inermes hacia el palacio de Nicolás II, se yergue colérico, empuña una arma cualquiera—todo es arma noble en estas luchas; desde la herramienta trabajadora hasta el negro explosivo—y alza barricadas e incendia palacios y destruye arsenales, respondiendo á la crueldad con la crueldad y al golpe con el golpe.

Y no es sólo el pueblo, el populacho, como dirán los corifeos de Nicolás II, el que acude á la lucha; son los soldados y los obreros, los campesinos y los estudiantes que visten por fuerza la librea de mata-hombres del czar; quienes se asocian á la insurrección; son los abogados, los intelectuales de San Petersburgo, de Moscú, de Filandia... es Rusia, toda la Rusia que piensa y que trabaja, la Rusia de los hombres, la que embiste contra la Rusia de los despotas.

Los siervos, los esclavos, los oprimidos, se han puesto en pie. Inútil será que el autócrata amontones regimientos en San Petersburgo, en Moscú; en las capitales esclavas, inútil que los cañones imperiales vomiten metralla; inútil que los sables cosacos destruyan cabezas; inútil que se obligue á los ciudadanos á permanecer en sus hogares, bajo pena de muerte; inútil que se pretenda reconquistar por el terror lo que por la crueldad se ha perdido. Inútil es todo. El que se ha puesto en pie seguirá marchando y alcanzará el triunfo. Sea como sea lo alcanzará. La justicia y el derecho combaten con él.

No es el porvenir de una monarquía lo que se está ventilando en Rusia. Es el porvenir de una sociedad. No es un problema político lo que allí se quiere resolver. Es un problema humano.

Y como allí ese problema reviste, por parte de los opresores, caracteres de ferocidad, caracteres de ferocidad reviste igualmente por parte de los oprimidos.

Puede afirmarse que la convulsión social de Rusia no se detendrá en Rusia. A todos los sitios llegará, con mayor ó menor fuerza, según la resistencia que halla.

Nunca como ahora necesitan recordarse aquellos á quienes le ordenarían interesar, está frase del Evangelio:

«El que tenga que mirar, que él que tenga ojos que vean, que él que tenga oídos que oigan».

¡DÍCENLA.

ECOS DE TODAS PARTES.

SUMARIO: Todo se aprovecha.—Doyen y el cáncer.—Una ilusión menos.

Es nota característica de nuestro tiempo, y una que las más honrosas que la Historia seguramente señalará, la de buscar el medio de aprovechar una porción de sustancias que en otras épocas se despreciaban.

De ello son buen ejemplo:

El carbón de piedra que en poco más de cien años paso de ser mineral inútil á constituir la sustancia que sirve de base á la mayor parte de las industrias del mundo. Los fosfatos de cal empleados en Rusia para el afirmado de las carreteras, y hoy tan apreciados y buscados para la fabricación de abonos minerales. Los escorbos de algunas minas de Vizcaya, hoy explotados por modernos procedimientos que permiten extraer el hierro (ligero compañero del carbón de piedra), con utilidad, aun de minerales de inferior riqueza que los empleados antes.

Y no citaremos ejemplos referentes á la alimentación del hombre y de los animales, porque sería inacabable nuestra lista.

En la actualidad le llegó el turno de pasar á ser utilizable un mineral que apenas se empleaba entre la gente pobre para sustituir desventajosamente al vidrio en las ventanas. Nos referimos á la mica, cuyas lentejuelas brillantes abundan en la canteja de San Ciprián tan usada en nuestro pueblo en edificios particulares y obras públicas.

Se ha descubierto que la mica tiene una propiedad aisladora que no han podido aventajar otras sustancias, empleadas de las industrias de la electricidad y en la actualidad la explotación de los yacimientos ricos en ella, emplean millares de brazos sobre todo en el Canadá creyéndose que en China existen inmensas cantidades.

El célebre Dr. Doyen, va á publicar en breve una memoria resumen de sus trabajos en busca del procedimiento para curar el cáncer.

Según un periódico á uno cuyos redactores ha querido dar las primicias de el resultado obtenido hasta la fecha, el 50 por 100 de los cánceros pueden obtener beneficio del tratamiento por el suero especial que ha llegado á producir, y el 25 por 100 pueden conseguir un resultado equivalente á la curación completa.

Se declara partidario de operar siempre que se pueda, previa preparación del paciente por el suero, siguiendo el tratamiento con el empleo de este último después de la operación á fin de evitar que se reproduzca el cáncer.

Parece que, el *micrococcus neoformans* ó microbio del cáncer, además de Doyen han conseguido cultivarle los profesores Jacobs, de Bruselas y Karivacki de Varsovia.

Los que creen en las sorprendentes virtudes del *trébol de cuatro hojas* van á tener una desilusión, sabiendo que un botánico Frances Mr. Gaston Bonnier, y el inglés M. Blarighen, han descubierto el procedimiento para producir una porción de transformaciones en diferentes vegetales, practicando cortes oportunos en cuanto á lugar y tiempo, producen á voluntad, hermosas plantas de maíz que en vez de ostentar en su parte superior la flor masculina en forma del plumero característico, rematan en una piña de flores femeninas, con sus granos correspondientes.

Las plantas que dan blancas margaritas de hojas planas, producen flores tubulares de color amarillo, y el trébol tradicional que constantemente viene ostentando sus tres hojas, presenta mediante los procedimientos indicados, cuatro, siendo unas y otras cualidades transmisibles por herencia.

¿Quién sabe si algunos de estos estudios útiles en apariencia llegarán á constituir una verdadera prueba de como han podido dar origen á otras ciertas especies vegetales!

EL MUNDO LATINO

Hemos tenido el gusto de recibir durante este mes los números 101 y 102 de la segunda serie de este gran periódico intercontinental así como la *Prima mensual ilustrada* correspondiente á Diciembre último.

Tan interesantes como todos los anteriores registran éstos, junto con hermosos grabados un selecto y variado material de lectura.

El número 101 contiene entre muchos otros importantes trabajos un texto muy bien argumentado, artículo de fondo de su director y redactor Jefe el Sr. Madueño, conmemorando el 6.º año cronológico de dicho periódico.

El número 102 que es el último que ha venido á nuestras manos, compite con los prece-

dentes en lo diverso y escogido de su oportuno texto, como puede verse por el siguiente.

SUMARIO

La proyectada Universidad Hispano-Americana en Salamanca, por M. J. Madueño.—La gran tragedia de Rusia, por id. (***).—Crisis política en Francia.—Gloriosa caída de Comba, por id. (***).—La Revista «Unión Ibero-Americana» y la Exposición de 1908, por id. (***).—Los laboratorios químicos de Gijón.—Retrato de D. Antonio Camino Díaz, sus rasgos, por***.—Grabado que representa á sus alumnos en momentos de clase.—Homenaje á B. M., por id. (***).—El Papa ante el conflicto ruso, por***.—Bibliografía.—Las penas del hombre.—Patología social española.—Obra del Sr. Martínez Baselga, por Pablo Castán.—Un libro notable por L. de Loma.—Ecos de la Prensa sobre El Mundo LATINO.—Artículo del *Diario de Zaragoza*.—Idem de *El Mercantil de Aragón*.—Epistolario interesante.—Carta del Sr. Martínez.—Carta de doña Rosario de Acuña.—Las Alianzas y el Imperio Ibero, por***.—Exposición de máquinas en Barcelona.—B. L. M. del Director de *El Eco de la Industria*, D. Wifredo Paulat de Miralles.—Concurso original.—Europa.—Información, por *** y ** (A. G. Cardona).—Desde Cuba, por Diwald Salóm.—El papel de las razas latinas y la misión del siglo XX, por Paul Gourmand (conclusión).—Letras que no pasan de moda.—El sueño, por Lupercio de Argensola.—Sección feminista, por Rosa de Abril.—Conquistas Científicas e Industriales.—Literatura del día.—Te perdono, por D. Salóm.—Notas útiles y curiosas.



Hace unos días salió para Cuba, á ponerse al frente de sus intereses, nuestro amigo el joven D. Francisco Alvarez Puente, y nos ha encargado que desde este semanario le despedamos de muchos amigos de quienes por urgencia del viaje no pudo hacerlo personalmente, ofreciéndoseles en su casa del Vedado de La Habana, número 2, calle 12.

«El origen del hombre y de la mujer», por Camilo Flammarion. «La Irradiación» Pozo, 4, pral. Madrid; 25 céntimos.

El autor demuestra en este estudio que las cuestiones antropológicas, le son tan conocidas como todas las que se refieren á los cuerpos siderales y caracteriza su particular manera de opinar respecto del evolucionismo al poner de acuerdo con extraordinaria habilidad, las doctrinas transformistas con las aspiraciones y tendencias del espiritismo filosófico, de manera que queda indemne y casi comprobada la inmortalidad del alma y la posibilidad de sus destinos sucesivos, según los determina en su tan conocida obra «La pluralidad de mundos habitados».

El joven piloto D. Carlos Rodríguez y García, hijo del distinguido médico Dr. Rodríguez, hace días que se embarcó en Bilbao, en el vapor «Villalegre» de la Compañía Avilesina, con objeto de hacer en él los viajes de reglamento para completar su carrera.

Le deseamos mucha suerte en ellos.

Por orden de la subsecretaría, fecha 26 de Enero último, se ha concedido al maestro de la escuela pública de Lúcarca, D. Gabino Rodríguez, la antigüedad en la categoría desde 21 de Marzo de 1902, para los efectos de los concursos.

Nuestra enhorabuena.

De nuestro apreciable colega «El Popular» de Gijón, y de una carta que publica fechada en La Habana el 7 de Enero último, tomamos el siguiente párrafo por tratarse de un hijo de Lúcarca.

«Ha llegado el Sr. D. Rosendo Fernández. El distinguido viajero, que de tan general precio disfruta en esta sociedad; ha dejado en Europa á su distinguida familia, porque quedando en un pensionado, para completar su educación; su encantadora hija Lolita, no ha querido la señora Monteverde de Fernández vivir alejada de aquélla.»

Con objeto de hacerles «aparearse del burro» a algún ignorante ó malicioso, que de todo hay en este pueblo, que desconocen ó fingen desconocer, ¡qué descaro!, el arancel de «La Lira» para cobro de funciones, reproducimos con sumo gusto el que hemos publicado en nuestro número 731, correspondiente al día 8 de Febrero del 1.903 y que está vigente desde aquella fecha.

Arancel para cobro de funciones desde 1903

SERENATAS.	
Con uniforme	60 pesetas.
Sin uniforme	50 id.
VERBENAS.	
Con uniforme	30 pesetas.
Sin uniforme	20 id.
PROCESIONES.	
<i>Día festivo.</i>	
Con uniforme	40 pesetas.
Sin uniforme	35 id.
<i>Día laborable.</i>	
Con uniforme	50 pesetas.
Sin uniforme	45 id.
ASISTENCIA Á MISA.	
<i>Día festivo.</i>	
Con uniforme	20 pesetas.
Sin uniforme	15 id.
<i>Día laborable.</i>	
Con uniforme	25 pesetas.
Sin uniforme	20 id.
CORRIDOS DE CINTAS.	
<i>Día festivo.</i>	
Con uniforme	30 pesetas.
Sin uniforme	25 id.
<i>Día laborable.</i>	
Con uniforme	40 pesetas.
Sin uniforme	35 id.
PASEOS O SESIONES DE MÚSICA EN EL DÍA.	
<i>Día festivo.</i>	
Con uniforme	50 pesetas.
Sin uniforme	40 id.
<i>Día laborable.</i>	
Con uniforme	60 pesetas.
Sin uniforme	50 id.
BAILES.	
Por un baile	60 pesetas.
Quando sean dos ó mas actos, se rebajará el 20 por 100.	

Aprobado por la Junta Directiva en Luarca á 4 de Febrero de 1903.

El Presidente, **Ramón Rodríguez.** El Profesor, **Marcelino Z. Gutiérrez.**

Desde que está en vigor el precedente arancel, la banda «La Lira» no salió una sola vez de la Academia para acto alguno sin ajustarse á él.

Según oportunamente se había anunciado, el domingo, á las cuatro de la tarde, se verificó el repunte, en subasta pública, de la banda «La Lira» para amenizar los cuatro bailes de San Blas, Domingo y Martes de Carnaval y Domingo de Piñata, siendo adjudicada á D. Ángel Fuentes y Esquivias en trescientas pesetas.

De «El Diario de Avilés.»

«Se halla abierto el pagó de las dietas que se adeudan á peritos, testigos y jurados que intervinieron en las causas que se vieron en la Audiencia de Oviedo, durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos.»

El lunes se marchado con su señora é hijos para Viana del Bollo (Orense), de cuyo distrito es Registrador de la Propiedad, nuestro querido amigo D. Francisco Salas y Avella, ilustrado y digno funcionario.

Sentimos muy de veras la ausencia de nuestro buen amigo y de su distinguida familia, deseándoles mucha salud y muchas prosperidades en su nueva residencia.

De «El Voto» de Avilés.

«En el sorteo que «La Correspondencia de España» verifica actualmente en obsequio de sus suscriptores, ha correspondido en suerte, según nos han manifestado, una magnífica pianola á D. Antonio García Gutiérrez vecino de Luarca.

Ya tiene en que pasar el invierno.»

Después de algunos días de viaje por esta provincia, ha regresado á Luarca el competente y acreditado industrial D. Enrique Ariss, estimado vecino y amigo nuestro, á quien enviamos la más afectuosa bienvenida.

El martes ha fallecido en esta villa, casi repentinamente la Sra. D.ª Sara Pérez, esposa de nuestro buen amigo D. José Rico y Avella. Reciban él y su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

VIATERO

Ha fallecido en Nera, parroquia de Naraval, en el inmediato concejo de Tuno, el señor don Eduardo Alvarez, hermano de nuestro antiguo y buen amigo D. Marcelino (tan apreciado en esta villa), á quien enviamos con tal motivo nuestro sentido pésame.

La penúltima semana han fallecido en esta villa dos convecinos nuestros, verdaderos ejemplares de longevidad.

Uno fué D. Joaquín Pérez Gamoneda (á) **Garias**, que murió en el Asilo de San Bernardo á la edad de 93 años, y otra D.ª Rosa Suárez Pérez, que falleció después de cumplidos los 89 años.

Descansen en paz.

El próximo domingo, 12 del corriente, se verificará el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

El sábado se hará el cierre definitivo del alistamiento.

Hemos recibido dos ejemplares de la Memoria de la Asociación de Caridad de Oviedo, leída por su autor el ilustrado médico, D. Arturo Buyla y Alegre, Secretario general de dicha Sociedad, en la sesión celebrada el 28 de Noviembre último.

Es un hermoso trabajo literario, en el que se demuestran los grandes servicios que aquella caritativa Asociación presta en la capital de la provincia.

Agradecemos el atento envío.

Desde la gloria.

Cervantes á sus compatriotas

Con motivo de la proximidad de la celebración del centenario de mi obra «D. Quijote de la Mancha», los editores españoles han hecho innumerables ediciones de ella.

Comprad alguna, que en estas frías noches de invierno el ingenio sutil del caballero hidalgo y las agudas simpatías de Sancho Panza os harán reír alborozadamente al calor de la estufa ó del hogar.

Claudio M. Sierra.

Crucero 7-3.º

vende las siguientes entre otras.

Una en dos tomos encuadrados en tela con planchas doradas é ilustradas, cuyo precio es el de tres pesetas.

Otra, también en dos tomos, ilustradas con más de trescientos grabados alegóricos y cincuenta y tres láminas debidas á la fecunda fantasía del genial artista inglés Gustavo Doré, impresa en papel satinado superior y elegantemente encuadrada, por diez y ocho pesetas.

La misma edición en un solo tomo, con los mismos grabados, seis pesetas.

En la imprenta de nuestro amigo D. Manuel Méndez donde se edita este periódico, hemos visto una hermosa colección de tarjetas de visita última novedad, preciosos carnets para participación de enlace, bautizo, etc., recordatorios preciosos, estuches de papel y sobres y remillera, á precios económicos.

Maquinas para cerrar sobres con sus correspondientes chinchas á 9 pesetas una.

Portfolios con vistas nacionales y Viaje alrededor del mundo, de ocasión, tres tomos que se venden baratos.

Anteanoche se dió en el salón de la Academia el primer baile de la temporada que amenizó «La Lira».

El amplio salón estaba totalmente lleno, las bellas artesanas lucían su hermosura que real-

zaban con caprichosos y elegantes trajes, y los jóvenes demostraron una vez más su cultura y buen carácter bailando sin cesar hasta las cinco y pico de la madrugada, sin que el orden se turbase en lo más mínimo, apesar de que había termómetros, que por la elevada temperatura que señalaban, hacían presagiar próxima tempestad.

Agradecemos á la Comisión la atenta invitación que nos envió, y deseamos que los sucesivos bailes resulten tan agradables como el primero.

SUSCRIPCIÓN

para construir un edificio con destino á Escuelas en la parroquia de Canero.

(Continuación)

	Pesetas.
SUMA ANTERIOR	4.692
D. Esteban Pérez del Río (médico.)	25
« Balbino Fernández (presbítero.)	3
D.ª Josefa Díaz.	10
Sra. Inés García.	10
D. José Soto.	5
Total.	4.747

Enrique Gómez

LUARCA.

En esta acreditada galería fotográfica hacemos retratos de todos tamaños, desde los más pequeños, como los de dije y selle, hasta de tamaño natural.

También hacemos fotografías iluminadas.

Especialidad en grupos, retratos de niños y ampliaciones.

Grandísima variedad en postales de Luarca y sus pintorescos alrededores; así como de banquetes, giras y batalla de flores luarquesas.

Fotografías al platino inmejorables.

Retratos á lápiz y al óleo.

Precios baratísimos y sin competencia.

PLAZUELA DE LOS MOLINOS-7

José Cadavieco Gamoneda.

PASEO DE GOMEZ ESQUINA A CRUCERO.

LUARCA.

Es el representante en esta provincia de las acreditadas BICICLETAS «Triumph», «Gloria» y «Concordia» y de las MOTOCICLETAS «Grifón» y «Triumph». Accesorios de todas clases. Pídanse catálogos. Precios económicos.

CASA QUINTA

Se vende en esta villa la conocida por la del RUCHO, sita en la Carretera de Galicia.

Dará informes su dueño D. Ramón Fernández, que la habita.

La Unión.

SASTRERIA, SOMBRERERIA Y CAMISERIA

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un hermoso y va-

riadísimo surtido de paños para trajes y gabanes para la próxima estación de invierno, así como una colección de elegantísimas corbatas modernistas.

También se recibió calzado de lujo y de goma. Sombreros Monto Carlo, Christy y de otras acreditadas fábricas españolas y extranjeras.

JESÚS DÍAZ CASARIEGO

CIRUJANO-DENTISTA.

Gratis para los pobres: miércoles y viernes de 8 á 9. Horas de consulta: de 9 á 11 y de 3 á 6

Muelle núm. 8.—LUARCA,

RELOJERIA

DE

José González

Hay de venta toda clase de relojes de bolsillo, tanto de señora como de caballeros.

También tengo relojes de pared garantizados.

1000 pesetas

Ofrece el autor de las píldoras á la hemoglobina, I. Portal, á quien demuestre con pruebas fehacientes que existe mejor específico para curar la anemia, palidez y demacración de los jóvenes en el período de desarrollo, flujos, menstruación difícil, malas digestiones é cuantas enfermedades sean originadas por la falta de robustez y pobreza de la sangre.

De venta en todas las buenas boticas.

Déposito en Luarca: Farmacia de C. Portal.

Por mayor: Laboratorio químico y Farmacia. Pola de Allande (Oviedo)

SE VENDE

la casa terrena que lleva el núm. 1.º en la Colorada de Navia, compuesta de varias dependencias, y la posesión en que está edificada, á prado parte regadío, y parte secano, pastón y labradío; de cabida de 2 hectáreas, 46 áreas y 38 centáreas. También se venden otras fincas sitas en los lugares y pueblos de la Colorada. Paderno, Andés, Soriana y otros, todos en el Concejo de Navia, de las que dará razón D. Antonio Suárez Coronas, de Luarca.

Francisco Fernández Reliegos

CIRUJANO-DENTISTA

URIA 1. SEGUNDO DERECHA.

HORAS DE CONSULTA:

De 8 mañana á 5 tarde. 55



—Mis dos primas se establecen; ponen una tienda muy elegante.

—¿Tendrán capitales?

—Sí; los siete pecados.

Luarca.—Imp. de Manuel Méndez



GUÍA DEL VIAJERO

CASTROPOL, LUARCA, GRADO, OVIEDO.	
Castropol (Salida coche)	24
Navia	3
Luarca Llegada	5,30
Luarca Salida	5,45
Espina	9
Salas	11
Cornellana	13,30
Grado Llegada	15
Grado Salida tren cuarto	15,36
Oviedo.—Llegada tren cuarto	16,41

OVIEDO, GRADO, LUARCA, CASTROPOL.	
Oviedo.—Salida tren primero	7,04
Grado Llegada tren primero	8,11
Grado Salida coche	8,30
Cornellana	10
Salas	11,30
Espina	14
Luarca Llegada	17
Luarca Salida	17,30
Navia	19,30
Castropol	23

CASTROPOL, LUARCA, AVILÉS, OVIEDO.	
Castropol—Salida coche	14
Navia	17
Luarca Llegada	19,30
Luarca Salida	20
Avilés Llegada coche	7
Avilés Salida (tren 974)	9,09
Villabona Llegada tren 974	15,20
Villabona Salida tren 16	16,10
Oviedo.—Llegada tren 16	16,34

OVIEDO, AVILÉS, LUARCA, CASTROPOL.	
Oviedo.—Salida tren correo	10,14
Villabona Llegada	11,10
Villabona Salida	11,20
Avilés Llegada (tren-correo)	12,15
Avilés Salida (coche-correo)	14
Luarca Llegada	22
Luarca Salida	23
Navia	4
Castropol	5

EBANISTERIA, TAPIERIA TALLER Y TORNEO

TALLER Y ALMACEN DE MUEBLES

DE

MANUEL LOZA

LUARCA.

En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales de su clase, se construyen toda clase de muebles con solidez y esmero, despachos y comedores de roble, juegos de dormitorio en caoba, grable, sicomoro, palosanto y otras maderas.

Muebles estilo modernista y Luis XV, todo lo perteneciente á ebanisteria, tapiceria y torneó, á precios sumamente económicos.

Se cortan y colocan cortinajes de todos los estilos y fundas de sillera, ya con los géneros que esta casa suministra en condiciones por traerlos directamente de fábrica, ya con los que el parroquiano proporciona.

Las grandes existencias en maderas secas y bien acondicionadas nos permiten garantizar el buen resultado de todas nuestras obras.

MUEBLES DE CAPRICHOS Y FANTASIA.

Taller de Ebanisteria

DE

SABINO RODRÍGUEZ

LUARCA

En este taller, montado á la altura de los principales de su ramo, se construyen toda clase de muebles con solidez y esmero, despachos y comedores de toda clase de maderas, juegos de sala y gabinete, sillerías de todos estilos, y se cortan cortinajes, ya con el género que proporcione el parroquiano ya con el que esta casa trae directamente de la fábrica.

Para todos estos trabajos cuento con un personal competente y garantizo su buen resultado.

SASTRERÍA

DE

MARCIAL ANDÉS MENÉNDEZ

PUENTE DE TRAVESÍA.—Luarca.

Variadísimo y numeroso surtido en géneros de última novedad propia para la estación.

Se confeccionan trajes, capas, zamarras, gabanes é impermeables.

Surtido de chalecos última moda en colores de gran fantasía. Corbatas, cuellos y puños.

Corte esmerado.—Precios sin competencia.

FRANCISCO FERNÁNDEZ RELIEGOS

CIRUJANO—DENTISTA

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 4,

LUARCA.

ACADEMIA DE MAZAS

Valverde, 39, pisos 1.º 2.º y 3.º MADRID.

Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectos.

Preparación especial para cada Escuela.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO Y FÁBRICA DE BOLSAS

DE

MANUEL MÉNDEZ

LUARCA—Asturias

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y fotográficos, resmillería y sobres de todas clases, facturas, abonares, cheques, facturas de remesa, cartulinas para muestras de tegidos, anuncios, cromos para anuncios, tarjetas postales, etc.

Impresos para diferentes oficinas del Estado.

Menaje para Escuelas,—precios más baratos que nadie para Catecismos, á precios reducidos.

Todos los que necesiten algo referente á la tipografía, papeles para embalajes, bolsas, sellos, libros y otros artículos que se trabajan, pidan precios, que les serán enviados á correo seguido, y verán que esta casa es la más económica de todas sus semilares, compitiendo también sus trabajos en confección y esmero.

IMPORTANTE

Hace falta en todos los pueblos de Asturias Agentes para artículos nuevos fácil colocación, gran consumo, ganando buen sueldo.

Dirigirse á J. MARTÍNEZ.—Orillamar 6, principal derecha.—LA CORUÑA.

DISPONIBLE.